

DÉLVIDÉK

(HÁRKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Vezetőség és Szerkesztőség: —
Budaörs, IV. Művelődési Hely.
Főszerkesztő: SZÉKELY LÁSZLÓ.

Feladvány: KONYA LAJOS
Szerkesztő: BÉRES MÁRK

— Megjelenik minden nap délután. —
Előfizetési díjak: egész évre 72 K,
fél évre 36 K, negyedévre 18 K.

Gordon tábornok Pest élelmezéséről.

Bécs, aug. 22. A budapesti munkások és munkaadók küldöttségileg felkeresték Gordon angol tábornokot, aki jelenleg a misszióval Budapesten tartózkodik és arra kérték, hogy eszközölje ki az antantnál azt, hogy Budapest élelmiszereket kapjon és hogy szüntesse meg a bolsevisták ildözését.

Gordon tábornok kijelentette, hogy az antant már intézkedett Pest élelmezésének ügyében. Négy élelmiszerekkel megrakott hajó áll az aldunánál és csak arra vár, hogy az utat az uszóaknától megtisztítsák.

Gordon tábornok még azt is kijelentette, hogy az antant csak olyan kormányt hajlandó elismerni és támogatni, amelyben a munkásság képviselői is kellő számban vesznek részt.

Megszűnt a belga vasutasok sztrájkja.

Brüsszel, aug. 20. A Libre Belgique írja, hogy a sztrájkoló belga vasutasok bizalmi felelősei a miniszterelnökkel tanácskozást folytattak. A tanácskozás eredménye az lett, hogy a belga vasutasok újra megkezdték a munkát.

Az antant-tábornokok tanácskozásai.

Bécs, aug. 22. Az antant missziók körében változatlanul élénk munka folyik, a tábornokok értekezlete ma is szakadatlanul tartott. Segré tábornok, a bécsi olasz katonai misszió vezetője ma délután Budapestre érkezett és szintén résztvett a tábornokok értekezletén. Causey amerikai ezredes, az amerikai misszió vasuti és szénosztályának vezetője, ugyancsak Gregori kapitány, a bécsi amerikai élelmezési misszió vezetője ma este különvonaton Bécsbe utazott.

Ujabb antant jegyzék Romániához.

— A legfelső tanács semmit sem enged visszavenni. —

Páris, aug. 22. A legfelsőbb tanács Romániához a következő jegyzéket intézte:

A békekonzferencia, anélkül, hogy visszatérne a román kormány jegyzékének egyes pontjaira, amelyek nézete szerint helyesbítésre szorulnak, megelégedéssel veszi tudomásul, hogy a román kormány elhatározta magát arra, hogy összhangban fog működni a békekonzferenciának Magyarországgal szemben meghatározott politikájával.

A békekonzferencia három alkalommal küldött a szövetséges tábornokok budapesti missziójának utasításokat, amelyekben részletesen megmagyarázza a szövetséges hatalmak politikáját Magyarországgal szemben a jelenlegi viszonyok között (a magyar csapatok lefegyverzése, a rend fenntartása a lehető legkevesebb idegen csapat segítségével, Magyarország élelmezése, tartózkodás a bel-

ső politikába való beavatkozástól, ha csak nem a nemzeti akarat szabad nyilvánításáról van szó).

A legfelső Tanács ragaszkodik ahhoz, hogy jelenleg semmi hadi, mezőgazdasági vagy vasuti anyagot, sem állatot visszavenni nem enged. Csak a szövetséges hatalmak gyűlése van feljogosítva — mint azt a konzferencia már az összes szövetséges államokra kötelezően elfogadta és mindazt a Németországgal kötött békeszerződésben különösen kifejezésre is juttatta, — dönteni afőlről, hogy Magyarország milyen jövátételeket köteles szállítani és hogy azok az érdekelt országok között miképp osztandók fel. Sem a román hadsereg, sem a román kormány nincsen arra hivatva, hogy meghatározza Románia részese-sedését, mivel az összes tulajdon, a szövetséges kormányok közös záloga. (Le Journal, aug. 17.)

A dunai hajóforgalom megnyitása.

Bukarest, aug. 22. A bukaresti román távirati Iroda jelent, hogy az ottani hajóskörökben híre jár, hogy az aknák elhárítása után a dunai hajóforgalom Románia, Szerbia és Német-Ausztria között azonnal megindul. — Állítólag szeptember elején indul el az első gőzös Galochból. A posta- és áruforgalom megindítását szintén tervbe vették.

Kun Béla felelősségrevonása.

Genf, aug. 22. Bécsből a következő félvilágosításokat küldik a budapesti helyszínről:

Eddig semmiféle jel nincs arra, hogy József főherceg kormányja a királyság visszaállítására törekedjen.

Egy próklamációjában József főherceg kerül minden vonatkozást, amelynek olyan színeket volna, mint ha a köztársaság megbukott volna, de tegnap hirtelen az a hír terjedt el, hogy ennek a magasabb tisztviselőiből és a régi tisztikarból hiinduló megalomnak határozottan monarchistikus jellege van.

A jól informált politikások úgy beszélnek József főhercegről, mint a jövő magyar királyról. A legközelebbi események meg fogják mutatni, hogy mi az igaz ezekből a híresztelésekből. — A lakosság a változást nyugodtan fogadta. Zavargások nem fordultak elő.

A monarchisták üldözik a bolsevikieket. Kun Bélát és számos párthívet a törvényszéknek átadták.

Visszaadják az elkomunizált borokat.

Bécs, aug. 22. A magyar földmivvelésügyi népbiztosság egy rendelettel annak idején Tokaj környékén az összes borokat állami tulajdonnak jelentette ki és állami pin-cékben helyezte el. Ezt a szocializáló rendeletet a mostani kormány földmivvelésügyi minisztere hatálytalannak mondotta ki, aminek következtében a lefoglalt borokat a tulajdonosok visszakapják.

Jugoszláv-román-csehszlovák előrenyomulás.

Bécs, aug. 22. A magyar hadügyminisztérium jelentése szerint a jugoszláv-román és csehszlovák csapatok koncentrikusan haladnak előre. A jugoszláv csapatoknak szándékukban van a román csapatokkal összeköttetést szerezni.

A magyar hadügyminisztérium elrendelte, hogy a magyar hadsereg az előrenyomuló csapatokkal semmiféle ellenállást sem kíséreljen meg.

A jugoszlávok és csehek a Habsburgok ellen

— Pasics tárgyalása az első amerikai delegátnssal. —

Páris, aug. 22. Pasics, a jugoszláv békedelegáció elnöke tárgyalást folytatott Polk első amerikai delegáttussal. A tárgyalás folyamán hosszas vita folyt arról a lehetőségéről, hogy Magyarországon egy Habsburg kerül majd trónra.

Pasics kifejtette, hogy úgy a jugoszláv közvélemény, mint a kormány az összes ilyen kombinációknak erősen ellent fog állni.

Polk tudomására adta Pasicsnak, hogy az amerikai delegáció teljesen egy véleményen van vele és ebben a kérdésben támogatni fogja Jugoszlávia és Cseh-szlovákország politikáját.

A román Arad.

(Saját tudósításunk.) — aug. 22

Majdnem mindennap híre jön, hogy a románok „az antant határozott tilalma ellenére” ezt megert csinálni. Hogy mennyire szélsőségesen járnak el a románok, arra frappáns példa aradi szereplésük, melyre vonatkozólag munkatársunknak V. R. ismerőstől, ki a napokban Aradról jött, következőket sikerült megtudnia:

— Dr. Lakatos Ottó miniorita rendfőnök, híres történész, 1912-ben megjelent nagy munkájában kimutatta, hogy Aradon az ötvenes években a magyarok mellett csak szerbek és németek voltak. A románok azóta vándoroltak be a szerb köznépet, de az intelligencia jórészt is elrománosították. De még így is kb. 7 százalék román van Aradon. A hangulat erősen románosult. A lakosság szívesebben látta volna a vörösokeket, mint a románokat, kik kíméletlenül rekvirálják, amit pedig megtagadnak, azt ellopják. Nemesek a magyarság hangulata elkeseredett, de főként a szerbségé, melyet talán jobban molesztálnak más nemzetiségeknél.

A főispán Marsieu Jusztin, a polgármester dr. Robu Jonel. Az összes városi és állami hivatalnokok elvesztették állásukat. — Így ugyan, hogy csak a középületeken van pusztán román felirat, másutt egyedül magyar s csak a kirakatokban kell feltüntetni lejártékban is az árakat, azonban ez mind csak ideiglenes, hangulatmegnyerő kedvezmény. Az elfogott s Brassóba és Kraljevába aszkott 80 gyar tiszt közül csak hatott bocsátottak szabadon. — Élelmiekk van mindesfelé, de rettentő drága. Petrozsényből szemet adni nem lehet. — Az utazás porzsa ott is nehéz. — Temesvár és Zombolya közt van a vizsgáló határ. — A magyar orvosok a Kolozsvárról kirekedt medikusok számára nagy sikerű kurzust rendeztek. — Bukarestben francia egyetemi tanárok vannak, mert a románok Kolozsvárra vándoroltak. — Főként Bratianu látogatása óta biztosra veszik a románok, hogy örökre az övék az egész vidék. Bratianu kijelentette, hogy nekik az egész Bánát kell s amit a Viitorul közli: Románia nem írja alá a békét, ha minden igénye nem teljesül. Ezek az igények mindenesetre tulajnyok és szerencsére végeredményben megismerik a konferencia dönti el ezt a kérdést is.

— **Megtalálták a palicistó ádozatát.** Megintuk, hogy tegnapi este belefutott a palicistóba Szipies Károly 14 éves fia. Holtteste után erősen kutattak, míg tegnap délután sikerült megtalálni egyik kabin alatt. Holttestét még a tegnapi nap folyamán behozták Szabadkára.

— **Nem kell bevonulni a tartalékos tiszteknek.** Markóvics ezredes Zomborból táviratot intézett a szabadkai polgármesteri hivatalhoz, amelyben arról értesíti s hivatal, hogy a kórhóuzpi szolgálatra berendelt tartalékos tisztek bevonulása bizonytalan időre elmarad.

— **Szegedre nem lehet utazni.** A rendőrfőkapitányi hivatal értesíti a közönséget, hogy további intézkedésig Szegedre nem állítanak ki utazási igazolványokat.

Angol-afgán békeszerződés

Perzsiától keletre, Indiától nyugatra terül el az eléggé nagy ország, Afganisztán, amely nagyobb, mint a háború előtti Magyarország kétszer véve. Angliának igen sok baja volt mindig az önálló afgán állam uralkodójával, az emirrel és mintegy 4 és fél milliónyi szunita afgán és mongol lakosságával, akik mint magukat könnyen védelmező hegyi lakók, ha ezer méter magasraugó hegyek közt erősen ellentálltak minden angol hódítási kísérletnek.

A régi Abdurrahman dervis költő faatikus hívei most szintén követelték a többi világháborús nép példáját és külön békét kötöttek. Az angolokkal kötött békeszerződés véget vet az Afganisztánba Indián át történt fegyver- és municebvitelnek. A szerződés elkobozza az angolok által az előbbeni emirnek engedélyezett segély hátrahátát és a jelenlegi

emirnek a segélyt is. A szerződés szerint új afgán missziót kell kitűzteni egy fél év leforgása alatt különböző kérdések megtárgyalására és megoldására.

Az afgán kormány elfogadja India és Afganisztán között az előbbi emir által elfogadott határmezsgyelést. Befejezik abba is, hogy egy brit bizottság végezze a további határmezsgyelést Khyberből nyugatra, amely vidéken legutóbb az afgánok betörték Indiába. Az afgán kormánynak el kell ismernie a brit bizottság által megállapított határokat. A brit csapatok Afganisztán belsejében mindaddig megszállva tartják a mostani megszállott helyeket, míg teljesen be nem végzik a határmezsgyelést.

Ügyátszik, ezzel a szerződéssel nagyon körülírják a sokáig hatalmas afgánok hatalmát az angolok.

Ujoncok, ha bort isznak.

(Saját tud.)

A Szabadkára bevonult ujoncok közül tegnap délután egy nagyobb társaság a Zentai uton lévő Mászáros korosztályban mulatott. A társaság csakhamar összekeveredett a korosztályban lévő fiatalokkal és jódarábig a legmagyobb egyetértésben poharaztak.

Az ujoncoknak csakhamar erősen megértett a jóféle aszálódás s igen zajosak lettek. A legények, hogy a már biztonságos létszó összehúzóást elkerüljék, rövid uton otthagyták a fegyveres borozókat.

Ezek — ugylátszik — értetlenek voltak a legények távozását, mert rövid idő múlva a távozó legények felkeresésére indultak.

A Zentai uton házról házra jártak, majd a megértett társasá-

Szabadka, aug. 23

kat keresték. — A többiek között Rozsik Ferencó házába is betörték, aki a ház udvarán éppen fát hasogatott, az eszeay mellett volt 7 éves kislánya is.

Az aszony szótállásba keveredett az erőszakoskodó fellépő legényekkel, akik erre nehiestek a védtelen aszonymnak és egyik közülük az aszony kezéből kikapta a balát és azzal az aszony fejére sújtott. — A részeg legények eszenkivül az aszony segítségért eszogy kifizet bikaesekkel elverték. A szerencsétlen aszonymt súlyos sebével a kórházba szállították. A legények tettük után egy darabig megterább garázdálkodtak a Zentai uton, míg egy arra közeledő tiszt láttára nyemtelenul eltűntek.

Az építési anyagok árai.

(Saját tudósításunk.)

Az építési anyagok árai talán sehol sem mutatnak oly nagyarányu emelkedést, mint éppen Szabadkán. Szinte érthetetlennek tűnik fel a helyzet, ha például hasonlított tesszünk az építési anyagok szabadkai és a bajai árai között.

Egy köbméter deszka Baján 550 koronába kerül a szabadkai 1000 koronás árral szemben. A téglá ezrenként 500 koroná, itt ugyanez 1000 koronába kerül. A pala darabjéért a szabadkai kereskedők 7-8 koronát is elkérnek, míg ugyanezt a bajai kereskedők 3 koroná 80 fillérről árultják.

Az árkülömbőség a többi építési anyagoknál is annyira szembetűnő, hogy azt a következtetést vonhatjuk le, hogy Szabadkán az építési anyagokkal a legelitelendőbb uszora folyik, mert, mint illetékes helyről informálódunk a szállítási költségek megkézelielőleg sem igazolják a jelenlegi árakat.

A város a szükséges építkezési anyagokkal nem képes a helyi piacra beszerezni, mert egyik szabadkai fakereskedő cég a legutóbb már 1008 koronát kért egy köbméter deszkáért.

Legkedvezőbb volt még Kladek

Szabadka, aug. 23

Mihály ajánlata, aki faanyagot és deszkát vegyesen ölenként 725 koronáért ajánlott föl a mérnöki hivatalnak.

A tanács, miután a Kladek által felkínált anyag nem a legmegfelelőbb, még azt az árat is drágálta és utasította a mérnöki hivatal, hogy lépjen érintkezésbe a vidéki és bajai cégekkel és kérje azoktól építkezési anyagok szállítására ajánlatot. Maholnap ott tartunk, hogy az építkezési anyagok beszerzésénél a szabadkai cégek teljesen el kell ejteni.

A kifejlődött uszora-e vagy a kereskedők éhletelensége fejlesztette ennyire az álszopokat, — azt nem tudjuk, de azt megállapíthatjuk, hogy a mostani politika igen megfogja bosszulni magát.

Tekintettel a városi építkezések sürgős voltára, a mai tanácsülésen a mérnöki hivatal a városi tanácsától felhatalmazást kapott, hogy a Kladek által följánlott 32 köbméter épületpót, deszkát köbméterenként 725 koronáért megvegya

— **Roman-szengyei katonai egyezmény.** A románok és lengyelek közt katonai egyezmény jött létre az orosz bolsevisták ellen indítandó akció tárgyában.

14 tanyai tanítói állásra hirdet pályázatot a tanügyi hatóság...

(Saját tud.)

— aug. 18

Pár nap előtt városszerte az a hír terjedt el, hogy tizenötgy külkerületi állami iskolai tanítói és tanítónőt bocsájtott el állásából a tanügyi hatóság. E hír nagy visszataszítást keltett annál is inkább, mivel a tizenötgy tanító és tanítónő közül egyik sem követett el fegyelmi vétséget; így tehát állásukról végérvényesen csak akkor bocsájtathaták el őket, ha önként mondták volna el. Erre azonban egyikük sem gondolt. Ennél fogva senki sem tarhatta hitelesnek a fennmilitott hírt, t. i., hogy a tanügyi hatóság minden további nélkül egyszerűen csak „felmondjon” anélkül, hogy tekintetbe vennék az illetők több évtizedes eredményes munkáját...

Munkatársunk felkereste Mándics Mihály iskalfelügyelőt s többek között ez ügyben is információt kért tőle. A tanfelügyelő az állami tanítókra vonatkozólag a következőket mondotta: Tény az, hogy 14 állami iskolai tanítót és tanítónőt rendkezési állományba helyeztünk; elbocsájtásról tehát szó nincs. Az illetők ugyanis oly helyeken voltak alkalmazásban, ahol tisztán bunyvácsok laknak s miután a tanyák közül egyik sem bírja a nyelvet, a tanügyi hatóság kénytelen volt oly tanítókat alkalmazni, akik folyékonyan beszélnek a dalszéai nyelvet. Tizenötgy helyre hirdetett pályázatot. Ez ideig még csak öten jelentkeztek, mivel csak kevesen tudnak megfelelni a követelményeknek.

A tizenötgy rendkezési állományba helyezett tanítót és tanítónőt addig is, amíg más helyeken kapunk megfelelő alkalmazást, hozzájuk osztották be s megkapják a rendes javadalmazásukat.

Valamit az

állategészségügyről...

Az elsőfoku rendőrhatalóság rendeletei. —

(Saját tud.)

Szabadka, aug. 23

Bácska egyes helyiségeiben az utóbbi időben többféle súlyosabb természetű állatbetegség lépett fel, nevezetesen száj és körömfájás, mely nálunk eddig csak elvétve fordult elő. E hó 19-én azonban az I. kerületi északnyugati tehénosordákban, a városi tenyészállattól származó két nagy mértékben fellépett. Az I. foku rendőrhatalóság az I. kerületi tehénosordát udvarsár alá helyezte; sőt miután ezen évóintézkedés nem bizonyult elégszónak, az I., III., IV. és VII. állategészségügyi kerületeket (melyek közé tartoznak a városi belterület, az új gombosi és zombori vasutvonalak köztársas, továbbá a bajai és budapesti vonalak között elterülő kerület, a simonyi és új-gombosi vasutak között fekvő terület és végül a szegedi vasúttól a zentai vasúlig terjedő kerület) — a felsorolt kerületek esordáit a rendőrhatalóság közönségi zár alá helyezte. Ezenkivül a városi raktárban a további állat- és takarmánymérlegeléseket is be-

iltotta. A város területére csak rendőrhatalmú bejelentés mellett hajthatók keresztül idegen törvényhatóságokból az egészséges állatok, — kivéve természetesen azon helységeket, ahol a ragály már fellépett.

A rendőrhatalom szigorúan felhívja a város polgárságát, hogy állataik megbetegedését az illetékes kapitányságnál haladéktalanul jelentésük be, hogy a gyógykezelés iránt megtekeassék a szükséges intézkedéseket; ugyancsak felhívja a belterületi állattulajdonosokat, hogy jószágukat a rendőrhatalom újabb értesítéséig udvaraikban tartassák s a legelőre ne engedjék ki. Mindenkit feltér az illetékes hatóság, hogy már megbetegedett állatokat az állatorvosoktól kapott utasítás szerint gyógykezelhessék, miszerint a fertőtlenítéseket is eszközöljék.

A kánikulei hősegre való tekintettel közegészségügyi szempontból fölülte szükségessé tartja a hatóság a lakóházakból az udvarra kikerülő trágya két hetenkinti kihordását, az illemhelyek tisztántartását és fertőtlenítését; mert csak így érhetjük el azt, hogy a városunkban dúló járványok teljesen megszűnjenek.

NAPI HIREK.

— **Estüvő.** Dr. R. Stein Mátyás orvos, a szabadkai urti társadalom ismert tagja és Tumbász Amália, Tumbász László, a Pest-szálló bérőjének leánya ma déli órák házasítást kötöttek. Tanuként dr. Vojais H. József volt városi főorvos és R. Stein Vilmos, a szabadkai általános tanórkeplénár pénztáros szerepeltek.

— **Benajtják a mezőri díjakat.** A városi adóhivatal főnöke elrendelte a napokban az ugarföldök után járó mezőri díjak behajtását. Sokan vannak ugyanis a mezők körül, akik még a mai napig nem szánták rá magukat a rendszeres évi adószáraz befizetésre. Az adószáraz szűzlet is felhívja az érdeklődőket, hogy díj-hátralékaikat a lehető legrövidebb időn belül egyenlítsék ki, különben végrehajtást eszközölnek.

— **A gazdák nem kötelesek a katonáknak fuvar adni.** Különösen az utóbbi időben gyakran előfordult, hogy egyes katonák különösen a tanyai gazdáktól fuvar követelnek s a jámbor gazdával Zombor is elvitték magukat. A gazdák a legsürgősebb munkák idején sokszor igem kellezeten helyzetbe kerültek szálltal. Dr. Mijatev Milorád rendőrfőkapitány, hogy ezeknek az anomáliáknak véget vessen, a katonai parancsnokságnál intervéniált ügyben. — Most ezuten is értesíti a gazdákötönöset, hogy az ilyen katonáknak nem kötelesek fuvar adni és ha fuvar követelnek, az illető katonákat a legközelebbi katonai parancsnokságnál vagy a főkapitányi hivatalban jelentésük föl. Szalmát és takarmányt sem kötelesek adni, mert a katonaság szükségletét a tórpáranocsokaság a tanács útján szerzi be. — A főkapitány mindezeket legkövelebb hirdetemények útján is tudomására adja a gazdáknak.

— **Nincs szene a villanygyárnak.** A napok óta tartó villanyvizériáknak az eka az, hogy a telep igazgatósága nem kap szemet. A villanycsforgalem szűnetelése valóságos csayásként érin-

ti a paliosilakosokat és a fürdői élet is teljesen megbénult. A drágán bérelt vendéglők tulajdonosai valamint az ipari üzemek óriási összegeket fizetnek rá az üzletre. A helyzet javulása rövid időn belül nem várható, pedig szén van Szabadkán, de csak 70 koronáért métermázsánként. Ilyen szénuzsora mellett az üzemot nem lehet fenntartani.

— **Az adóügyi főszámvéve az adófizető polgárokhoz.** Az ujvideki pénzügyi delegáció átirata alapján közli az adófönök a közönséggel, hogy lehetőleg írásbeli kérvényekkel forduljansk szükség esetén a városi adóhivatalhoz, mint elsőfoku adóügyi hatósághoz; ha pedig a pénzügyi delegációhoz utasítanak őket, mint másodfoku hatósághoz eluszezék írásbeli beadványaikat.

x **Dr. Bihari Lujza** fogorvos hazakeresztett és rendelését ismét folytatja Popovics fále házában, Főter (Vukovics Gará üzlete fölött.)

x **Dr. Váczai Jenő** orvosi rendelője nemai betegok részére. Lakása: VI. kör, Mária Terésiatér 12. Vojais Pirocska fále ház. Rendel: d. e. 7-9 ig; d. u. 2 töl fél 4 ig és 5-7 ig.

x **Dr. Csajkás Balázs** orvos v. klinikai asszistens, bérnyógyász, urológus, nőgyógyász. Rendel: VI. Terésiatér 11. d. e. 8-9, d. u. 2-4 ig. Vörviszágát (Wassermann). Telefon 66.

A **Lifka-Mési műsorok:**
Kineses Jack szombaton és vasárnap lesz bemutátva a Lifka-moziban. A szenzáció film iránt érési az érdeklődés. Kezdeté 4 és 6, ünnepnep 4, 6 és 8 óráker.

== Legerősebb ==
zsír szóda
== szappanfőzéshez ==
nagyban és kicsinyben
== előnyösen kapható. ==
NOJCEK GÉZA
fászernagykereskedőnél.
Telefon 222. SZABADKÁN. Telefon 222.

Kalarábés tők
Dr. Massanak kertészetéből.
Megrendelhető: hétköznap délutól 132. sz. telefonon.

Élesztőárusítás.
A jó hírnévnek örvendő
Neumann-féle tiszta szeszélesztő naponta kapható
HEREL VILMOS-nál
az aradi Neumann Testvérekegképviselője Gyárterakat Kécsay-u. 248
— Főpostával szemben —
Telefon 38. Telefoa 38.
Ugyanott nagy ládák kaphatók

Pályázati hirdetemény.

Madaras községben magyar tan nyelvü róm. kath iskolánál egy megüresedet tanítói állásra f. év szeptember 10-ig pályázat hirdetetik.

Évi javadalma: 800 kor. késs-pénzfizetés, 600 kor lakbér, 100 kor kertiletmény, 3 6l tűzifa és a megfelelő államaegély.

A kántori teendőkhöz jártasak előnyben részesülnek mert a megválasztott tanító köteles a kántort akadályoztatása esetén helyettesíteni.

A kellően felszerelt folyamodványok főtiszt Novák Ferenc pébányos iskolaszéki elnök úrnak Madarasra küldendők.

Madaras, 1919. aug. 10-án.
Madarasi iskolaszéki.
Novák Ferenc
elnök

Elsőrendű faszenet nagyban és kicsinyben

azonnali szállításra ajánl,
RÉVAI ADOLF Szabadka.
Magyar-u. 578. Telefon 551

Aprított
tűzifa
minden mennyiségben házhoz szállítva kapható
Vujkovic és Társánál.
Telefon 6-69 Telefon 6-69

Mezőgazdasági Gépgyár és Vasöntöde Részv. Társaság
Szabadka, Mejsal-ut.
Sürgönyeim: Ferrum.
Városi műhely Ódor u.
Postafiók száma: 1.
Telefon szám: 8-40.

Vállaljuk teljes gyári üzemek
GÉP-berendezését
A szükséges gépek minta, rajz vagy magyarásat szerinti konstruálását.
Mindennemű gépek és gép-részek üztése.
Vas-és fémöntés

Weitzenfeld és Tsa cégnél Szabadka, városi bérpalota.

Gazdasági cikkek:
Lóistráng, kötőfék, rudaló kötel, hálháló gabonás
zsákok,
ponyvák, kenderkötések, ruhaszárló, géphajló és esemogaló kötelek; zsákmadzag, dohány
kéveköttő, és redőny-zsinorok.
Kender-köc, tömlők,
géphajtó
hevederek,
mindennemű zsinogek, szalma szákok, redőny hevederek.
Napellenző sátorvászon ponyva szövet
a legjobb kivitelben kaphatók.

Hirdetemény.
A Kera-Barai Leccsapoló Társulat Tiszaszentmiklós-on megvétele keres egy stabil vagy mobil szivógáz esetleg nyersolaj motort 40-80 ló erőig. Távirati értesítést kér,
Hirschl Hermann
társulati elnök.
Üzgnökök díjaztatnak.

Pályázati hirdetemény.
A magyar államvasutak szabadkai üzletvezetőségének élelmezési hivatala a következő élelmezési szállításra nyilvános pályázatot hirdet és pedig havonta 18 koszarakomány liszt, 10 vagon korpá, továbbá 100 vagon burgonya, 2 vagon vöréshagyma és 1 vagon száraz babra.
Az ajánlatok a megfelelő mintákkal a szabadkai üzletvezetőség élelmezési hivatalába (üzletvezetőségi palota földszint 8 sz) és pedig a listre vonatkozólag augusztus hó 25 ig, a burgonyára és egyéb árura f. évi szeptember hó 1-éig nyújtandók be.
A szabadkai üzletvezetőségi élelmezési hivatala.

Gőzfűrészes eladás.
Aluliroit cég beltágjai közmag-egyezségünkkel közhiressé tessük, Ujverházson avasáriéron, közveitán a Ferenc osztona mellett, — a Ferenc osztona részvénytársalattól hére vett telknn, — általunk felépítve levő saját tulajdonunkat képező gőzfűrészünket, a hozzá tartozó felszereléseket, épületeket követeléseinket, tartozásainkat stb. 1919 szeptember 9 és esetleg folytatólag 10-én d. e. 10 óráker nyilvános árverésen eladjuk. Kikiáltási ár K. 330 000 melyen alul nem fog eladati. Bánatpáraz K. 33 000 készpénzben lefizetendő. Utajánlatok egyáltalán nem fogadtatnak el.
Mindem ezen egyre vonatkozó feltételek gőzfűrészes telephűkö levő irodánkban mátol kezdve, az árverés előtti napig, vagyis szeptember 8 án d. e. 9-11 óráig és d. u. 3-5 óráig megtudható.
A cég beltágjai:
Schneider Pál és utóda Wohl S.H.
Ujverház Bics-nagy.
Nyomatott a Szeni Anni Nyomdában Szabadkán. —

Malusev iroda hirdetései.

Ház eladó a főter közelében nagy telekkel sok épülettel és pin-cékkel, villanyvilágítás minden helyiségben. Megfelel 2-3 családnak 3-3 szobás lakással 240 000 kor. 446.

Ablakok borovifából készült va-salással rézkilincsekkel 190 magas 90 cm. szélesek eladó. 445.

Márvány asztalok, székek, edé-nyek, pcharak és egyéb ingósá-gok eladó. 443.

Szöllő 7 és fél kapa eladó a város alatt. 441.

Ház eladó nagy telekkel és 2 lakással a Zentai uton. 415.

Ház eladó és azonnal átvehető 30000 kor. Wesselényi-uton. 434.

Háztelek a Gubógyárnál 110000 korona. 424.

Gyakornokat teljes kezdő fizet-éssel Malusev irodája.

Pénzkölcsönt közvetíték házra, földre és szöllőre. — Fehérhátú pénz és II. kiadású 20 koronás becserelését közvetítem.

Bu orozott szobák kiszolgálással esetleg konyha használattal is azonnalra kiadók. O.

Lakást keres azonnalra gyer-mektelen házaspár. M.

Borbély tizlet berendezés eladó. 423.

Ház a Zentai-uton eladó 500 □ öl telekkel és sok épülettel. 435.

Szőnyegek és fotók mahagoni színű bőrből egy mahagoni ír-asztal megvételre kerestetik.

Szélmalom bérbe kerestetik Sza-badkán vagy vidéken.

Vendéglő eladó, teljes berende-zéssel és engedélyről való lemondásai. 255

Ház eladó 40,000 kor. Magyar-utea mentén 295

Óras és ékszer tizlet eladó. 313

Bor eladó ára 7 korona hl ként

Kovács szerszám megvételre ke-rezetik M

Koroszmalom megfelelő sarok-ház eladó. 274

Sarokház nagy telekkel eladó 90.000 kor és azonnal átvehe 6 267

Ház eladó Jókai-utca mentén több lakással 120.000 kor. 262

Csintablák eladók irodaberende-zés stb. R

Fűszer-tizlet koromárai eladó. 304

Sarokház nagy telekkel 50,000 kor. eladó. 309

Koroszmalmet házzal eladó. 305

Kavémérés eszedintézetttel eladó 287

Palocs-furdón eladó házak 2 és 5 kapa telekkel. 207

Butorezott szobák vannak kia-dók azonnalra. 214

Ház eladó modern nagy telek-kel 120,000 kor. 219

Lakást kap gyermektelen házaspár vagy fiatal özvegy asszony magányos anyai takarításért.

Vasutinek alkalmas ház több lakással 30.000 ko eladó.

Federes kis biató négy kerekű kocsii 1 léval együtt eladó. 412

Torlesztesre elado 3 ház 207

Emeletes ház a főteren, alatta tizlethelyiség eladó. 77

Főpostánál eladó egy ház 90.000 kor. 129

Kavémérés eszedintézetttel eladó 132

Verucison 20 lánco föld eladó.

134 Fopostánál eladó egy telken két ház 183

Modern ház nagy telekkel leg-nagyobb kényelemmel 240.000 korért eladó. 8

Szőlő eladó a Cserdaközön 16 kapa. 28

Ház eladó a Zentai uton. Gaz vis vezeték és villanyvilágítás. 90.000 kor. 50

Elsőrendű szobafestő tégla (Striel) jutányos árban kapható.
NEMÉNYI és TÁRSA
festékkereskedésben.

Olesón vállal favarozást Fábán Aladár. Megrendelések 225 telefon-ra keretnek. 1203-3

Egy ügyes mindenek szakosodó és egy bejáró takarító kerestetik. Cim: Reményi Frigyes fogműter-me I. Ötvös-u 68 1208-2

Előnyös NAGYBANI ÁRAKON KAPHATÓ

a szabadkai Kletildgyár gyártmánya
Rézgálicz-vasgálicz Kénsav
Magcsávázó-szer,
továbbá

Sósav
Kékitő I-a fél kg os tizvegben
Marószóda lakováci

Kátrányos papir
Kocsikenőcs szavatolt kátránymentes
Gépolaj VI. számu

Repceolaj világos, szagtalan
Karbid 60 kg-os hordókban

Darabos keményítő
I-a 70 kg-os ládákban
Burgonyakeményítő

liszt I-a 75 kg-os zsákokban
Eczelsav eredeti olomzárólt
Kénlap I-a olasz kénből.

Szegedi paprika olomzárólt
Gyeriá
TRAFIKANT-nál

Fűzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Hirdetési ügyekkel csak a Kiadónak foglalkozik.

Kalapossegéd, kalapalakításban (Zurichtein) jártas. Odri Gyula Apatin címre ajánkozzék. 1231-3

9 és fél lánco föld Nagyfőnypus-tán Purgl és Schoffer Aderján földje között haszonbérbe kiadó esetleg örök áron eladó. 1231-1

Butorezott szoba két személyre esetleg konyha-használattal kiadó. Cim a kiadóban. 1234-1

Eladó: egyfogau stájerkeesi a városi raktárral szemben, Rehak-féle vendéglőben.

Eladó egy bécsi gyártmányú zongora jutányos áron. Farkas Dező, Párhuzamos ut 223 1240 10

Közepkoru iparos 90.000 korona vagyonnal rendelkezik két fia-gyermekének szerető anyját, magá-nak há feleséget óhajt. Gyermek-telen özvegy előnyben részesül. Levéلبeli ajánlatokat „Komoly” jellegre a kiadónak kérek. 1239-3

60 lánco föld a rajtatevő gazda-sági épületekkel és takarmánnyal együtt több övre haszonra kiadó. Tudakezodai lehet Jakász Mihály-nál Zombatica p. 31. vagy Csantavér 704. sz. 1230-1

Nagyobb mennyiségű bor, egy-két hektár tételekben is eladó. Kovács Antalnál I. kör, Damjanics-u 29/20 sz. 1225-10

Keresek megvételre beltérhez kisebbszertű házat tégas udvarral. Ajánlatok Erdő u. 43. 1228-2

Eladó egy új sörapparathoz való léggpumpa. Cim a kiadóban. 1218-3

Eladó lakoházak:

Főtéren több uri lakásból és fa-szerülethelyiségekből álló modern emeletes ház.

Egressy utcán közvetlen az uri kaszinó mellett több lakásból álló nagy udvarral levő ház.

Magyar utcán több lakásból új akház nagy udvarral és kerttel.

Hossu u. elején 5 szobás és mellékheiyiségekből álló családi ház.

Jókai utcában 6 szobás fürdő-szobával és mellékheiyiségekkel ellátott ház.

Wesselényi ut. elején nagy ud-varral 4 uri lakházzal nagy pin-cékkel.

Főtérhez közel 4 szobából és mellékheiyiségekből álló uri ház mely azonnal átadó.

Fűzfás utcában 4 szoba, nagy udvarral és szép kerttel olesón, azonnal átadva.

Oder-utcában egy több lakásból álló urilakás fürdőszoba és nagy udvarral.

Cimek a kiadóban.

Gép szíjj használt, de jó kar-ban levőt 15-20 cm széles 20-30 folyó méterig megvételre kereste-tik. Ajánlatok központi iroda De-ák-uj 5. Telefon 541. 1211-5

Teljes fűszerüzletberendezés és mákdaráló eladó. Érdeklődni lehet Szemmáry villában Palicsán. 1207

Értesítés

Miatán most már másodikban sikerült nagyobb mennyiségű saines fér-fa szövetet beszerezni a követ-kező három olesó árba osztottam be.

I. osztály 3 méter szövet hozzávaló béléssel	II. osztály 3 méter szövet hozzávaló béléssel	III. osztály 3 méter szövet hozzávaló béléssel
875 K.	660 K.	560 K.

Ajánlom a nagyérdemű közönség szives figyelmébe, míg a választék tart.

B. Mácsay János,
(Nojessék fűszeragykereskedő mellett)

SPITZER-féle lisztárjegyzék
(a csirke-piac melletti kisközbeni raktárban.)
Mai legolcsóbb lisztárak:

Legfinomabb griszes 0-as liszt kg-ja: K.	2 60
fehér főző	2 60
Kenyér	2 —
Barna buza kenyér	1 60
Fehér rozs kenyér	1 60
Takarmány liszt (Derce)	1 20
Korpa	1 —

Kereskedők, sütők és cukrá-szok megfelelő árendemény
Spitzer Mór
Telefon 3-38 Terézia tér 83